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Mercuriusproject Herentals  –  Neutraliteit

In het kader van de Mercuriusprojecten van de vo-
rige Vlaamse minister van Economie, de heer Va n
R o m p u y, sloot de stad Herentals een overeen-
komst af met de Vlaamse regering waar in subsi-
dies voor de stad werd voorzien voor een project
" c e n t r u m m a n a g e r " . Ondertussen werd door de
stad Herentals een centrummanager aangesteld
dankzij dit convenant.

De centrummanager is, als werknemer van het con-
v e n a n t , evenwel niet tewerkgesteld in de gebouwen
van de stedelijke administratie, zoals van een pu-
bliek ambtenaar mag worden verwacht, maar in de
zetel van de middenstandsorganisatie Unizo
( e x-NCMV) Herentals. Om zogenaamd praktische
redenen (lokalentekort, d o c u m e n t a t i e, . . . ) opereert
een overheidsproject voor alle middenstanders in
de stad op deze manier vanuit een particulier, z u i l-
gebonden servicekantoor. Dit lijkt ons vergelijk-
baar met een PWA-ambtenaar van de gemeente
die zou werken vanuit de lokalen van de
A B V V-werkloosheidsdienst (PWA : p l a a t s e l i j k
werkgelegenheidsagentschap).

1. Is de minister op de hoogte van bovenvermelde
constructie ?

Is deze constructie niet in strijd met de letter of
de geest van de reglementering rond het Mercu-
riusproject en van het convenant met de V l a a m-
se overheid ?

Is het opportuun dat de centrummanager ope-
reert vanuit het Unizo-hoofdkwartier in de ge-
meente ?

2. Heeft de minister terzake reeds opgetreden ?

3. Zijn er deontologische regels opgesteld die door
de stad en de centrummanager moeten worden
g e r e s p e c t e e r d , gelet op hun financiering door de
Vlaamse regering ?

Antwoord

1. Bij de administratie Economie werd door de
stad Herentals in september 1999 een project-
dossier ingediend dat de basis vormt voor de
subsidieaanvraag voor centrummanagement.

Met betrekking tot de organisatiestructuur ver-
meldt het projectdossier het volgende :

"De partijen in het koepelplatform van Heren-
t a l s, een belangrijk overlegforum waaraan zowel
het stadsbestuur, de middenstand, de horeca,
het braderijcomité, de cultuur en het toerisme
van Herentals deelnemen, zijn eveneens verte-
genwoordigd in het dagelijkse bestuur van het
centrummanagement dat zal worden uitgevoerd
dor een hiervoor op te richten v. z . w. In deze
VZW is ook Unizo Herentals vertegenwoor-
d i g d . Elke deelnemende organisatie zal even-
eens vertegenwoordigd worden in de A l g e m e n e
Vergadering van de VZW".

Met betrekking tot de taken en bevoegdheden
van de centrummanager vermeldt het project-
dossier het volgende :

"De centrummanager zal worden bijgestaan
door een extern adviesbureau dat ervaring heeft
op het vlak van projectmanagement, het imple-
menteren van strategische plannen en het wer-
ken met middenstanders. De centrummanager
zal gehuisvest zijn in het centrum van Herentals,
zodat deze goed bereikbaar is voor de midden-
stand".

Met betrekking tot het adres van de VZW ver-
melden de statuten van de VZW het volgende :

"De vereniging heeft haar zetel in de stad He-
r e n t a l s. Ter titel van inlichting en zonder hieraan
een statutair karakter te verlenen geldt als vol-
ledig adres : Administratief Centrum, Au g u s t i j-
nenlaan 30, 2200 Herentals".

De centrummanager, die in mei 2000 door de
VZW werd aangeworven, vervult zijn functie op
zelfstandige basis. Het betreft dus geen gemeen-
telijke ambtenaar in dienst van de stad Heren-
t a l s. Het centrummanagementproject is ook
geen louter "overheidsproject", maar wel een
project op basis van een publiek-private samen-
werking.

De aanwerving van de centrummanager door
de stad Herentals en diens huisvesting is niet in
strijd met de inhoud van het ingediende project-
d o s s i e r. Dit projectdossier vormt de basis voor
de subsidieaanvraag en de financieringsover-
eenkomst met het Vlaams Gewest. De construc-
tie is dus niet in strijd met de financieringsover-
eenkomst met het Vlaams Gewest. Ook is de
huisvesting van de centrummanager nergens in



strijd met de reglementering van het centrum-
managementproject.

In deze reglementering wordt bepaald dat het
concept van centrummanagement moet geba-
seerd zijn op een goede publiek-private samen-
w e r k i n g, waarbij de structuur van het centrum-
management niet primordiaal is.

Zowel wat de invulling van de functie van de
c e n t r u m m a n a g e r, als wat diens huisvesting be-
t r e f t , beschikt het lokale centrummanagement
zelf op basis van de reglementering over de no-
dige bevoegdheid.

De beoordeling van de opportuniteit van de
huisvesting van de centrummanager gebeurt
door de VZW Centrummanagement Herentals,
die hiervoor het best geplaatst is. In het licht
van het subsidiariteitsbeginsel is het niet aange-
wezen dat dit vanuit Vlaanderen dirigistisch
wordt opgelegd en precies wordt gedefinieerd.
Enkel kan de bedenking worden gemaakt dat
een zekere neutraliteit van de locatie aangewe-
zen is.

2. Aangezien de huisvesting van de centrumma-
nager in Herentals niet in strijd is met de regle-
mentering van het centrummanagementproject,
noch met de financieringsovereenkomst tussen
de stad Herentals en het Vlaams Gewest, is er
tot op heden geen aanleiding geweest om hier-
tegen op te treden.

3. In de reglementering van het centrummanage-
mentproject werden er geen deontologische re-
gels als dusdanig opgenomen.

Wel werden er in de beslissing van de V l a a m s e
regering van 27 april 1999 betreffende het op-
starten van centrummanagement in V l a a m s e
commerciële centra een aantal kritische succes-
factoren opgenomen. Rekening houdende met
deze procesgebonden en projectgebonden fac-
toren wordt door elke deelnemende stad de in-
houd van haar projectdossier bepaald.

Door het ondertekenen van de financierings-
overeenkomst tussen de stad en het Vlaams Ge-
w e s t , verbindt de stad zich ertoe om een cen-
trummanagement uit te bouwen overeenkom-
stig het goedgekeurde projectvoorstel.


